Hansa-Gymnasium Stralsund

Wochenplanarbeit

Lernparcours Klassenstufe 10

.Grundlagen der Arbeit mit einem ComputerAlgebraSystem®

(CAS)
Station Name der Station Material

1 Grundlagen

2.1 Eingeben und Umformen von Termen

2.2 Arbeiten mit Variablen/ Definition von Variablen

2.3 Umstellen von Formeln
3 Losen von Gleichungen Arbeitsblatt
4 Losen von Gleichungssystemen

5 Eingeben und zeichnen von Funktionen

6 Graphische Funktionsuntersuchungen

7 Abschnittsweise definierte Funktionen

8 Funktionen mit Parametern (Funktionenscharen)

9 Eingeben und Darstellen von Datenmengen

10 Funktionsbestimmung durch Regression

Wichtiges Hilfsmittel zur Bearbeitung der Stationen ist der
.Hilfekatalog fiir die Sekundarstufe I".




Station 1 Bedienung des Rechners

Hier lernst du: - den Casio Classpad IT kennen
- den Hilfekatalog kennen
- wesentliche 6rundlagen zur Bedienung des Casio Classpad IT

Hilfekatalog:

Informiere dich iiber Inhalt und Aufbau des Hilfekatalogs.
Arbeite das Kapitel 1 durch und vollziehe die Erlduterungen an deinem Rechner
nach.




Station 2.1

Eingeben und Umformen von Termen

Hier lernst du: - Eingabe und Umformung von Termen

Hilfekatalog:

Arbeite das Kapitel Terme durch und vollziehe die Erlduterungen an deinem
Rechner nach.

Aufgaben:

1.  Der Class-Pad berechnet eingegebene Terme hdufig selbststdndig bzw.
formt sie um. Gearbeitet wird im Main-Mendi.
Vollziehe die Rechnungen aus den Abbildungen mit deinem Rechner nach und
iberlege die Bedeutung der Rechneranzeigel!
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Auf der ndchsten Seite geht es weiter ...




2. Im Unter-Menii Aktion kannst du auch verschiedene Funktionen zur
Termumformung benutzen. Vollziehe die Beispiele mit deinem Rechner nach.
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3 a) Berechne den Wert des Terms a® +ab-b? fir a=5undb=3

(a+b)(a-b)
(5x3-y)(x2- 3y?)

b) Multipliziere die Terme aus:

c) Zerlege den Term in Linearfaktoren (Faktorisiere):
2x*-x3 - 4x + 2

d) Fasse die Bruchterme zusammen:
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Losungsblatt zur Station 2.1

3a)

3¢)

& Edit Action Interactive
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Station 2.2 Arbeiten mit Variablen/ Definition von Variablen

Hier lernst du: - die Definition von Variablen

Gearbeitet wird im Main-Menii
Variablen definieren:
Alle Variablennamen kénnen aus bis zu acht Buchstaben oder Ziffern bestehen.
Das erste Zeichen darf keine Ziffer sein. Manche Variablennamen sind schon
durch den Rechner reserviert.
Die Zuweisung von Werten oder Termen zu den Variablennamen erfolgt durch
den Befehl Define und wird im Untermeni Aktion — Befehle — Define
aufgerufen. Alle Variablen werden im Rechner gespeichert.

Variablen léschen:

Wenn man eine neue Aufgabe beginnt, sollte man alle nicht benstigten Variablen
l6schen, sonst kann es zu Problemen kommen. Dafiir gibt es verschiedene
Maoglichkeiten:

(1) £ |Edit] Action Interactive & Edit Action Interactive
L L P EEmaEn
—— Gut
0 |copy o
Paste
select All "
Delete Clear All ¥ariabiles
Clear All Yariables Are you sure you want to clear all
variables?
Clear All
Alg Standard  Real Rad | @m Alg Standard  Real Rad an
(2) @Edit Action Interactive ariable Manage X l
Variable Manager |Ii"? v Edit View All Search
View Window —
Basic Format Current:| main [*]
Graph Format v main OVars
Geometry Format
Advanced Format
Financial Format
Default Setup
Main
Keyboard
Alg  Standard  Real Rad L Alg  standard  Resl Rad an

..auf der ndchsten Seite geht es weiter...




Funktionen lassen sich
auch als Variablen
speichern (siehe auch
Station 5):

Das Reziproke einer Zahl x
wird als Funktion z(x)
gespeichert.

Die doppelte Summe zweier
Zahlen

a und b wird als Funktion
u(a,b)

gespeichert.

Aufgaben:

& Edit Action Interactive

& Edit Action Interactive

et [afw] o TU T

b [l TUTT

Define z(x)= 1 Define u(a, b)=2x(a+b)
2 done
done u(l,2)
z(2) 8
% u(8,50) .
z(2%x)
1 u(x+1,x-1)
Tex dex
b
z(%)
3
0
Alg Standard Real Rad ' m Alg Standard Real Rad T

1. Was miisste der Rechner fiir die oben definierten Funktionen z(x) und
u(a,b) bei folgenden Variablenbelegungen anzeigen? Gib erst eine
Vermutung durch Nachdenken an, iiberpriife dann mit dem Rechner!

a) z(0)
e) u(0,d)

b)z(1/x)
f) u(c,0)

c) z(-5)
g) u(1)

d) z(u)

2. Definiere den Umfang und den Fldcheninhalt eines Kreises als Funktion.
Berechne dann beide Grofen fiir einen Kreis mit r=5,5 cm (r = 21dm,

r=0,4m).




Losungsblatt zur Station 2.2

1. a) - d)

e) -9)

2. Umfang

Fldacheninhalt

& Edit Action Interactive
o [ [+ 9]
Define z(x)=i
done
z(0)
Undefined
z(i)
X
z(=5)
-1
5
z(u)
1
u
0

Alg Standard  Aeal Rad o

& Edit Action Interactive

& Edit Action Interactive

Br | b | fia]sime [ [ v |- | ¥

Define u(a, b)=2x(a+b)

done
u(0,d)
2+d
ufc, 0)
2:c
u(l)

2] b [afsw B[ T [

Define u(a, b)=2x(a+b)
done
u(0,d)

ERROR!

Incorrect Number of Arguments

Alg Standard ~ Real Rad )

Alg Standard ~ Real Rad am

£ Edit Action Interactive

] b [ [ [ ]

Define u(r)=2xmxr

done
u(5.5)

11m
u(5.5)
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u(21)
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u(.4)
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0
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& FEdit Action Interactive

3] b Jhmafsme [ [+ [ |

Define a(r)=gxrZ
done
a(5.5)
121-%
4
a(5.5)
95. 03317777
a(2l)
441+
a(21)
1385, 44236
a(.4)
4w
5
a(.4)
0.5026548246
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Station 2.3 UMSTELLEN VON FORMELN

Hier lernst du: - das Umstellen von Formeln/Gleichungen
nach einer gesuchten Grofe

Gearbeitet wird im Main-Mend.

Vorgehensweise:

Zum Umstellen von Termen verwendet man den Befehl ,solve". Man ruft ihn im
Untermeni: Aktion > Weiterfihrend 2 solve auf. Der Solve-Befehl wird durch
ein Antippen mit dem Stift in das Display kopiert. Man gibt nach dem Solve-
Befehl die zu losende, d.h. hier die um zu stellende Gleichung, dann ein Komma
und danach die Lésungsvariable ein. Die Eingabe wird mit einer Klammer
abgeschlossen.

Beispiel:
& Edit Action Interactive
%1 > [ 12 g [T, | o
Fir den Gesamtwiderstand R bei ] i sme o] 4+
Parallelschaltung zweier Widerstdnde solve (= 1a)
. 1 1 1 ra= rber
R: und R, gll'l‘Z —_— =t — { rb—r}
R R R, .

Diese Formel soll nach Rz umgestellt
werden.

Alg Decimal Real Rad ]

Hinweis:

Arbeite im Hilfekatalog das Kapitel Losen von Gleichungen und die zugehorigen
niitzlichen Hinweise durch.

Statt der GroBen R; und R, miissen hier andere Variablen verwendet werden. Die
Variablen r1 und r2 kann der Rechner nicht verarbeiten.

Aufgaben:
1. Stelle die Formeln nach der angegebenen Variablen um!

a)y=35x-75 nach x
b)y = 2% nach x
c) Ao= a1? + 2(ar+az) hs + az? nach hs

d)T-= 27;\/;: nach | und nach g




Losungsblatt zur Station 2.3

a) & Edit Action Interactive
0.5% (ﬂjp fﬁ] Simp % ¥ -H;)- T-:
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solve(A=a2+2x (a+b) :t<h+b2 )
{k 0.5 (a2+b2-4) }
a a+b
0
[ v ]
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b)

d)

£ Edit Action Interactive

E] e [Rasme] [+

Simp
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solve (y=2"x, x)

solve (¥y=2"x, x)
{x=1.442695041:In(¥)}

solve (y=2%, x)

Alg Decimal Real Rad
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Station 3 Das Lésen von Gleichungen

Hier lernst du: - universelles Verfahren zum Ldsen von Gleichungen anwenden

Hilfekatalog:

Lies im Hilfekatalog Kapitel 3 das Lésen einer Gleichung durch. Vollziehe die
Erlduterungen an deinem Rechner nach.

Aufgaben:

Hole dir das Arbeitsblatt zur Station 3.
Ordne die Beispiele mit ihren Losungen zu und fiille die Liicken!




Anzahl der Losungen

Arbeitsblatt zur Station 3

Losbarkeit von Gleichungssystemen
4 v N

eine oder

(abzdhlbare) Losungen

mehrere

Beispiel

Eingabezeile

Ausgabezeile

Beispiel

Eingabezeile

Ausgabezeile

Beispiel

Eingabezeile

Ausgabezeile

Beispiele:
2x*+4x-2=0
sinffa+2sina=-2

8% = 4096

x> -4x+7=0
4x2+5=08x%+1

2sinx=2

Jox? +5)= 7421




Lésungsblatt Station 3

Anzahl
der Losungen

Losbarkeit von Gleichungssystemen

74 v

N

eine oder mehrere (abzdhlbare)
Losungen

keine Losungen

unendlich viele Losungen

Beispiel

2x>+4x-2=0

x?-4x+7=0

2sinx=2

Eingabezeile

solve(2x”2+ 4x -2 = 0,x)

solve (x"2 - 4x +7 = 0,x)

solve(2 sin (x) = 2,x)

Ausgabezeile

{x:—\/i—l,x=\/§—1}

No Solution

{x =27 -constn(l) +%}

dh. x:2k7r+%; keZ

Beispiel

8" = 4096

4x°+5=08x%+1

Eingabezeile

solve(8”x = 4096 x)

solve(4 x"2+5=0,8 x"2 +1,x)

Ausgabezeile

=4

No Solution

Beispiel

Joxz +5)= 7421

sinfa+2sina=-2

Eingabezeile

solve(\liZX2 +5i= 7\/2 X)

solve((sin(a))"2 + 2 sin (a) = -2,a)

Ausgabezeile

x=—16-v2,x=16-2]

No Solution
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Station 4 Das Lésen von Gleichungssystemen

Hier lernst du: - Das Losen von (linearen) Gleichungssystemen mit dem
Befehl Solve(...)

Hilfekatalog:
Lies im Hilfekatalog Kapitel 4 das Losen eines Gleichungssystems durch und
vollziehe die Erlduterungen an deinem Rechner nach.

Aufgabe 1:
Lose das folgende Gleichungssystem. Dokumentiere die Rechenschritte nach
folgendem Schema:

I y=2x+2
IT y= 5x-1
Eingabezeile :

Ausgabezeile :
Losungsmenge:

Aufgabe 2:

Lose die folgenden Gleichungssysteme nach dem beschriebenen Losungsverfahren.

I X+y+z=-1 I 5x + 2y + 3z =28

IT x-2y=3 IT 3x+2z = 29-Dy
IIT -x+y-2z=05 IIT 2x+3y+5z-33:=0
Aufgabe 3:

Lose die folgenden Gleichungssysteme nach dem beschriebenen Losungsverfahren.

I 5=2x-2y I 1= 2x+2y
IT gz x-y IT 1= x+y

Hansagymnasium Stralsund




Losungsblatt Station 4

Aufgabe 1

I y=2x+2
IT y= 5x-1

Eingabezeile : Solve({y = 2x+2,y =5x—1},{x, y})

{y:2x+2
oder
y=5x-1

Xy

Ausgabezeile : {x=1y =4}

Losungsmenge: L = {(1;4)}

Aufgabe 2

Eingabezeile : Solve({x+y+z=-1x-2y=3—x+y-z=05}{xy,2})
X+y+z=-1

oder X—-2y=3
—x+y—z=0,5X

Ausgabezeile : {x = g y = _E, 7= _E}

Losungsmenge: L = {E;_l;_g}

Eingabezeile : Solve({5x+ 2y +3z = 28,3x — 2z = 29 - 5y,2x + 3y + 52 —33 =0}, {x, y, 2})

5X+2y+3z2=28
oder 3x+2z=29-5y
2x+3y+52—33:0X

Y,z

Ausgabezeile : {x=2,y=3,z=4}
Losungsmenge: L = {2;3,4}

Hansagymnasium Stralsund



Aufgabe 3

Eingabezeile : Solve({S =2X— 2y,g =X— y}, {x, y}J

5=2x-2y
Oder 5

2 XY
Ausgabezeile: {x:2 y+5’ = }

Losungsmenge: L = {(#;tjt € ER}

Das Gleichungssystem hat unendlich viele Lésungen.

Eingabezeile : Solve({l=2x+2y,1=x+Yy},{x,y})

1=2x+2
Oder { X+ey

1=x+y

X,y
Ausgabezeile: No Solution

Losungsmenge: L = { }

Das Gleichungssystem hat keine Ldsung.

Hansagymnasium Stralsund



Station 5 Eingeben und zeichnen von Funktionen

Hier lernst du: - Eingabe von Funktionstermen
- Zeichnen von Funktionen
- Einstellungen fiir das Grafikfenster vornehmen
- Wertetabellen erstellen

Woidhle das Menii ..Grafik & Tabelle™:

Hilfekatalog:
Arbeite Kapitel 5.1 durch. Vollziehe die Erlduterungen an deinem Rechner nach.

Weitere Hinweise:
e Man kann Funktionen auch im Main-Meni definieren und dann ins Mend
Grafik&Tabelle ibertragen.

£ Edit Aktion Interaktiv & Edit Zoom Analyse ¢

NN i EaEEE

x]
EES 0

[ e B N |

: Blatt1 |Blatt2 [Blatt3 [Blatt4 [Blatts
Define f(x)=x"2+1 Wlvi=f(x) —
done |v2:0 0 O S O IO
a |¥3:0 ol
Aufgaben:

1. Stelle folgende Funktionen graphisch dar.
(Hinweise: Stelle vor dem Zeichnen einer neuen Funktion die Fenster-
Einstellungen jeweils auf Vorgabe ein und deaktiviere alle anderen
Funktionen. Wdhle dann nach Anzeige des Funktionsgraphen ein fiir die
Darstellung geeignetes Fenster. )

a)y = 2x%-8x+11 (mit Fenster-Einstellung: Xmin=-2, Xmax=6, Ymin=-1, Ymax=10)
b)y = -0,8x2-2,4x+5
c)y = 3 sin(x)-5

dy= —2
)Y (x-8)°
e)y=10e %%

2. Erstelle fiir die Funktion y=f(x)=0,1x-x?+10 eine Wertetabelle in
Einerschritten (in 0,5-er Schritten/ 0,1-er Schritten) im Intervall [-8; 10].
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Losungsblatt zur Station 5

& Edit Zoom Analysis e E3R  Fenster—Einst.

1) a) L [ Eﬁll@l e b}_‘[ YO8 » | Datei Speicher

- [ ]x-Logar [ |y-Logar

¥min - @4

max ‘6

Skala :1

Punkt :0.0227272727272727
ymin -1

max 10

H

et o -2 g e I W w R

X ‘ 0K H Abbr. H Vorgabe

|
—
(=]
—
bl
]
.
(2}

b)
Xmin =6
max :4
scale: 1
dot :0.0324675324675325
ymin -4
max 8

Einstellung auf RAD (BogenmaR) Ey7=3.sin(x)_5

xmin 2 Rad Real
max :10

scale: 1

dot :0.0649350649350649

ymin :—10

max :1

¥

d)
imin =2
max :15
scale: 1
dot :0.0551948051948052
ymin -1

& max 8

Clhemmbsmm-amam
; L

15

1L
[xx]

|
g
T

o

13F
e) i Xmin -5

max 20
scale: 1
dot :0.0811688311688312
ymin -4
max ‘15

17
S

Table Input HER: vl Table Input | X ¥l Table Input [ vl

-8 -105.2 -8 -105.2 -8 -105.2
-7.5 -—-88.44 =-7.5 -—88.44 =7.5 -88.44

Start: |-8 7 -73.3 Start: E -7 ~13.3 R = —B_E —5337?

g g0 8:3 99710 ey o | 03 PN om0 T3 Tag
B ol 0.5 - - - -5.5 -36.89
Step :|1 -5.5 —36. 89 Step : 0.5l 5.5 36. 89 Step : (0.1
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Station 6 Grafische Funktionsuntersuchungen

Hier lernst du: - Nullstellen bestimmen
- Maxima (Hochpunkte) und Minima (Tiefpunkte) bestimmen
- Schnittpunkte zweier Graphen bestimmen
- Funktionswerte ermitteln/ Wertetabellen erstellen

Hilfekatalog:
Arbeite Kapitel 6 durch und vollziehe die Erlduterungen an deinem Rechner nach.

Kurzanleitung: et ok &

Wahle das Menii ,Grafik & Tabelle™: Ml 1204

Gib die Funktionsgleichung ein und lass den Graphen zeichnen. Im Grafikfenster
hast du Zugriff auf den Meniipunkt ,Analyse/Grafische Lésung".

Weitere Hinweise:
Wertetabellen werden automatisch fiir jede markierte Funktion (in der ein-
gegebenen Reihenfolge der Funktionen) erzeugt.

Aufgaben:
1. Zeichne den Graph der Funktion f(x) :é—z , XER\{1}.

a) Lege eine Wertetabelle mit mindestens 10 Wertepaaren an und zeichne den
Graphen per Hand auf Millimeterpapier.
b) Bestimme vier Merkmale dieses Funktionsgraphen.

2. Stelle die Funktiony = f(x) = x?- x - 1 graphisch dar. Ermittle den
Scheitelpunkt, die Nullstellen und den Schnittpunkt mit der y-Achse.

3. Ermittle die Schnittpunkte der Funktionen f(x) = -x?+ 8 und g(x) = -x + 2.
a) mittels Analyse/Verfolgen (vergroBere dazu den Bildausschnitt),
b) mittels Analyse/Grafische Losung/Schnittpunkt.

4. Bestimme fiir die Funktiony = x*- 3x die Nullstellen, den Schnittpunkt mit

der y-Achse, den Hochpunkt und den Tiefpunkt. Ergdnze die Wertetabelle.
X -1,8 04 4,6
y -2

5. Begriinde, weshalb man die Nullstellen von f(x) = 3x (x - 5) schneller im Kopf
berechnen kann, als mit dem Rechner. Stelle die Funktion mit dem Rechner
graphisch dar.
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Losungsblatt zu Station 6:

ar X vl
af M 2. 167
1 ol -4 2.2
' il -3 -2.25
I I (' N (O A -2 -2.333
- 5 4-3-=2-1g| L% 3 4 &5 B 7 & -1 -2.5
I g 0 -3
R—\_g' 1 Error
B 2 -1
—ar 3 -1.5
—ar 4 -1.667
- I 5 -1.75)
Merkmale: senkrechte Asymptote: x=1
waagerechte Asymptote: y=-2
Nullstelle: xo0=15
Schnittpunkt mit der y-Achse: 5,(0; -3)
Graph: Hyperbel
2. 5¥
Scheitelpunkt: S(0,5 |-1,25) 5
Nullstellen: x1=- 0,62 4r
X2:1,62 2
Schnittpunkt mit der y-Achse:  S,(0 |-1) |
-1 3 = —'1\Q A
_2_

3.
e
| = 2 1 —
/9 °l I /3 o I N .
¥=11.999494  yg=4.0020237 xc=-2 “lyc=a \ . [ke=3 Tye=—1 | 1\
Si(-2 | 4) Sa( 3 |-1)
4. S
X -1,8 04 4,6 1 und -2
2_
y |-0432]-1584] 8354 2 /\\
Nullstellen: x:=0, x,=1,73, x3=-1,73 4 =8 4 1ol i Jjz 3 4 5
Schnittpunkt mit der y-Achse S(0.0) i
Hochpunkt: H(-1 | 2) &
Tiefpunkt: T(1]-2) -3
5. 3x(x-b5)=0
- Ein Produkt ist Null, wenn einer der Faktoren Null ist. ,
> aus 3x=0 folgt: x;=0 E

- aus x-5=0 folgt: x,=5
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Station 7 Abschnittsweise definierte Funktionen

Mitunter ist es notwendig, den Definitionsbereich einer Funktion einzuschrdnken
oder stiickweise definierte Funktionen darzustellen.

Hier lernst du: - Zeichnen von Funktionen in einem bestimmten Intervall
- Zeichnen von Schaubildern, die aus mehreren
Funktionsstiicken bestehen

Hilfekatalog
Arbeite den Abschnitt ,Das Zeichnen abschnittsweiser definierter Funktionen®
durch und vollziehe die Erlduterungen an deinem Rechner nach.

Aufgaben:

1. Zeichne den Graphen der Funktion f: f(x) =y = 0,5 (x-2)? - 1 im Intervall
-1<x<b.

2. Die deutsche Post AG unterscheidet zwischen Standardbriefen (bis 20g zu
0,62 €), Kompaktbriefen (iiber 20g bis 50g zu 0,85 €), Grofbriefen (iiber 50g
bis 500g zu 1,45 €) und Maxibriefen (iiber 500g bis 1000g zu 2,40€).
Ergdnze den Funktionsterm der Zuordnung Masse in g > Preis in € und stelle
diesen Sachverhalt auf dem Rechner graphisch dar.

0,62 flir0<x=20
f(X)z 0,85 filir.. .o o een e
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Losungsblatt zur Station 7

1. Die Funktion f: f(x) = 0,5(x-2)° - 1 soll fiir -1<x<5 grafisch dargestellt

werden

Gearbeitet wird im Mendu: & File Edit Type & & Edit Zoom Analy3|s 0 (%]
Grafik &Tabelle: Ea e E R Al E B R E B EE E O
sheet1 Sheet2 [Sheet3[Sheet4 [Sheets | Sheet1TsheetETSheetETSheetflTSheetE]
. M y1=p. 5. (x-2) 2-1|-1<p— Myl=«. (x-2)2-1|-12xe5—"
Zur Eingabe des = Dyma : i
senkrechten Striches, [¥3:0 [y3:0
der die Bedingung fiir gygfg Eygg
. . ¥a. ¥a.
den eingeschrdnkten []y6:0 []¥6:0
Definitionsbereich e ML
festlegt, wahlt man iiber i .
die Keyboard-Taste das i \%
Math3 Menii aus. EEEEEEEEEr 1l Ry, AR
AnschlieBend kann der il oY O O il T . N o O
Graph gezeichnet werden | =
EE EIE
Rad Real 7 | | (Rad Real [ m
2. Zu zeichnen ist die Funktion f mit
0,62 fiir0<x <20
f(X) - 0,85 fur20=<x <50
1,45 fiir 50 < x =< 500
2,40 fur 500 < x < 1000
Gearbeitet wird wieder im Menii: Grafik &Tabelle
£ File Edit Type & View Window m| % Edit Zoom Analysm o (x]
[H;LI Iy_ | [EE 'iH File Memory [E:...I[EIEEIIEEI ME
Sheet1TSheet2TSheet3TSheet4TSheet5} [Ix-log []y-log Sheet1TsheetZTsheetﬂsheeMTSheetﬁ]
M v1=0.62]0<xs20 i xmin [ M y1=0.62]0<x<20 t—
M y2=0. 85| 20<x<50 — max :1000 M ¥2=0.85|20<x=<50 f—l
Riy3=1.45|50<x<500  =— scalet 10 MIy3=1.45]50<x<500  —
Ely4=. 41500<x<1000  — o 5 2467032467032 Mlv4=2. 41500<x<1000  —
[]¥5:0 max :3 [ y5:0
[Jve6:0 [¥6:0
Cy7:0 0K ‘ | Cancel ‘ | Default | [¥7:0
4_
3_
2_
il -
71 S e .
4 =
Ik = =
Rad Real [ fed Feal o fiad _Real L
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Station 8 Funktionen mit Parametern (Funktionenscharen)

Hier lernst du: - Zeichnen von Funktionenscharen

Im bisherigen Mathematikunterricht hast du verschiedene Funktionsarten
kennen gelernt und mehrfach auch den Einfluss von Parametern auf den Graphen
untersucht.

Z. B. wird durch die Gleichung y = fo(x) = ax? eine Menge von Funktionen
(=Funktionenschar) beschrieben, die dhnliche Eigenschaften haben. Um zu
untersuchen, welchen Einfluss der Parameter a auf den Verlauf des Graphen hat,
setzt man fiir a nacheinander verschiedene reelle Zahlwerte ein und zeichnet
die dazu gehorenden Graphen.

Hilfekatalog: Arbeite Kapitel Kapitel 5.2 durch.
Hinweise:
Offne das Menii Grafik&Tabelle und Iésche alle vorhandenen Funktionen.

Setze im Grafikfenster [ vorerst die Fenstereinstellung auf .Vorgabe"
(Zoom/Initialisieren).

Aufgaben:

1.  Zeichne einige Vertreter der folgenden Funktionenscharen.
Beschreibe den Einfluss des Parameters auf den Verlauf des Graphen.

a)y = fo(x) = x*- a-x fiir a=-1; -2; -3; -4 bzw. a=1; 2; 3; 4
b)y = fu(x) = k-2° (k=0)

¢)y = fu(x) = (x-a)?

d)y=fux)= ¥ (1) firn=2:3:4

2. Zeichne die Funktionen aus 1d).

fdllt dir an der graphischen Darstellung auf?

Zeichne nun nochmals mit folgender Fenstereinstellung und vergleiche:
xmin=-0.2, xmax=0.6, ymin=-0.4, ymax=1.3

Bestimme fiir die Funktionen den Schnittpunkt mit der y-Achse.

Wie kannst du diesen am Rechner ermitteln?
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Losungsblatt zur Station 8

1. a) £ Edit Zoom Analysis (%]
o | EE B Le |BR | Y:—"I >
sheet1 [Sheet2 [Sheet3|Sheet4 [Sheet5 | Sheet1 |Sheet2 |Sheet3 [Sheet4 |Sheet5 |
MIv1=x3-{-1,-2,-3,-43x — [[lyl=x3-(-1,-2,-3,-43x —
[v2=x3-{1,2,3, 43 — My2=x3-(1,2,3, 4} x —
NERI2. R /]
. / ; 177}
2 ) I
! x 2 1 / :
e / /f 0 A
2 /}/ /// 2
fH— i :
b) i Sheet1|Sheet2 [Sheet3 [Sheet4 [Sheet5 |
4 Myl={-2,-1,1,2,3}-2% [—la
1 [I¥2:0
% x
S—— 0 2
c) fsz ‘T ’ {,J sheet1 |Sheet2 [Sheet3 [Sheet4 [Sheet5 |
NI ] Wyl=(x-{-2,-1,0.5,4H3
1 / . [w2:0
7 F 5 A3 1g] z 4 5 B 7 [1¥3:0
Lo
I |
[ /
[ = i
d) i P Sheet1 [Sheet2 |Sheet3 [Sheet4 [Sheet5|
=T - 1 B
2 1 |¥v= 231 —
T X
1 [Jv¥3:0
x Ml __a.m
-2 -1o 4 & E 10 11 12

2. 5,(0:0)
Korrekte Ermittlung liber Wertetabelle méglich.
Eventuell auch mittels Analyse/grafische Losung/y-Achsen-Schnittpkt.
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Station 9 Statistik- Auswerten von Datenmengen

Hier lernst du: - Eingabe von Daten im Statistikmenii
- grafische Darstellung und Auswertung von Datenreihen

Hilfekatalog:
Arbeite Kapitel 10 durch. Vollziehe die Erldauterungen an deinem Rechner nach.

Hinweise zum Erstellen eines Histogramms:

Wahle das Menii Statistik: Statistik

[

e Losche alle vorhandenen Daten aus den Listen.
* Trage deine gegebenen Daten z.B. in die Listen listl bzw. list2 ein.

Hinweise zu statistischen Kennwerten:

Kennwerte kannst du dir nur fir eine e/nze/ne Datenreihe berechnen lassen.

Statistische Kennwerte einer Datenreihe sind z.B.:
Mittelwert (arithmetisches Mittel)  x
Summe (aller Werte der Reihe) ¥ X
Minimum (kleinster Wert der Reihe)  minx
Maximum (groBter Wert der Reihe)  maxX

Median (zentraler Wert der geordneten Reihe) Med
Modalwert (hdufigster Wert) Mode
Aufgaben:

1. a) Erstelle ein Histogramm fiir die Niederschlagsverteilung in Greifswald.

Monat | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12
N 40 | 35 | 31 | 39 | 33 | 55 | 68 | 52 | 59 | 50 | 36 | 40

inmm

b) Probiere auch andere Darstellungstypen aus (xyPolygon, Punkteplot, ...).

¢) Ermittle die jdhrliche Niederschlagssumme, den durchschnittlichen
monatlichen Niederschlag (arithmetisches Mittel), den Median und den
Modalwert der Niederschlagsreihe.
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Losungsblatt zu Station 9:

[

Statistik

a)

Stat-Grafik einst.
1]12|3|4|5|6 |7 |88

1| Zeich.: @Ein O Aus

|| tye: | Histogramm [+]
X-List [ Tistt [*]
Haufigk: [ Tist2 [*]

£ Edit Calc Grafik einst
P I 0 [ ) ) 3 N S
listL  |istz  |list3 ﬁ‘ .
1 1 40
2 2 35 8
3 3 31
4 4 39
5 5 33
B 6 55
i 7 68
8 8 52
g 9 59
10 10 50
1 11 36
12 12 40
13
14
15
16
17
18 —
Calm ﬂ
<« | [»]
Intervall einst.
H-Start: 9
H-Schr.: |1 .23
x| L_Abbr._| :
=

xyPolygon

# Edit Calc SetGraph ¢

BHcicons o

>

Stat. Berechnung

i 8 B I 5 N indin. Variable

list]  [CZlist3 Zweidim, Variable

1 1 40 Regressionen ’

2 2 35

3 3 31 Test

4 4 39 idonsi

- E = Konflflenzlntervall

6 6 55 Verteilung

7 7 68 :

8 3 59 Inversel Verteﬂunlg

3 9 59 Statistik-Ergebnisse

Eindim. Yariable
X =6.5
=X =78
ZxE =650
Ox =3. 4520525
Sx =3. 6055513
n =12
minx =
1 =3.5
Med =6.5
fin =0 B

Berechnung einst.
Eindim. Yariable
9 X-List: [Tistd E
Haufigk: [ 1 [*]
5w
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Station 10 Regression - Funktionsgleichung aus Wertetabelle

Hier lernst du: - Eingabe einer Wertetabelle im Statistikmenii
- Ermitteln einer (geeigneten) Funktionsgleichung zu dieser
Wertetabelle

Hilfekatalog:
Arbeite Kapitel 8 durch und vollziehe die Erlduterungen an deinem Rechner nach.

Hinweise:

Wahle das Menii Statistik: Statistik ‘

[

e Trage die Wertetabelle z.B. in listl (x-Werte) bzw. list2 (y-Werte) ein.

e Wahle im Menii Calc/ Regression die gewiinschte Art der Regressionsfunktion
aus. Lass die erzeugte Formel fiir die grafische Darstellung speichern.

o Je ndher der Wert fiir den Korrelationskoeffizienten r? an 1 liegt, umso
besser ist die ermittelte Funktion an die Wertepaare angepasst.

Aufgaben:

1. Bestimme jeweils die Gleichung einer quadratischen Funktion, die durch die
Punkte verlduft. Uberpriife die Lésung graphisch. Beurteile die Genauigkeit
der ermittelten Funktion.

a) A(-3; 2), B(-1; ) und C(4: 1)
b) A(-3; 2), B(-1; 5), €(2; 1) und D(3; -1)

2. Abkiihlung von Kaffee:
Max hat fiir eine Tasse Kaffee (380 ml) in Abhdngigkeit von der Zeit t die
Temperatur T des Kaffees gemessen:

tin min 0 05 1 2 3 4 5 6 7 8
Tin°C 570 | 560 | 555 | 540 | 530 | 520 | 515 | 510 | 500 | 495

Finde eine Funktion, die die Wertepaare bzw. den Sachverhalt méglichst
genau modelliert.

Probiere dazu verschiedene Funktionsarten aus (linear, quadratisch, kubisch,
Potenzfunktion, Exponentialfunktion).
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Losungsblatt zu Station 10:

r & Edit [Calg] Grafik einst o Berechnung einst.
1. Statistik {thlg Eindim. Variable Quadratische Reg.
— Zweidim. Variable X-list Migw [v]
i I Lineare Regression y-List  [liste [v]
Cl) # Edit Calc Grafikeinst 5| 5| |Test Median-Line > e [T [v]
Y1 I i Imo | 3| |Konfidenzintery Quadratische Reg.€4—— Formel kopieren: (i K2
yaw 3 141, | g yerteilung Kubische Reg. Kopie Residuen:
list1 list2 ] 6 II'IVEI.'SE.VEHE"L Quart. Hegre§sion
1 —3 7 Calw| | Statistik-Ergeb Log. Regression
2 -1 5 EI | Exp. Regression
[ Bl= Freie Exp. Reg.
E 4 1 = ; Potenz-Reg.
5 ﬁ:\ Sinus-Reg.
—
Stat. Berechnung b)
i Quadratische Reg. el 2 e | ﬁ_l ol Jhsi2 fieis o)
1 y=a-x2+hexsc 1 = ! o ) 3 j— =
1[a —0. 328571 3 4 1 : |
b —0 1857143 B 5
=5.5142857 B B
r2 =1 Talw \ | al Talv I \ 8
MSe = <l ] [>] E) > ]
t1= [ [ 1=
e | =Y
i A -~ TN\
/ . AEEEER
N |«
-3 -2 -1 C: \
_> / # \\
AY
a) wird besser modelliert als b)
2 | ® Edit Calc Grafik einst —se” =
[thI¥; I Ia 141, IIIL@ I _SUk‘w;__\ _J;g ”\k\
listl  [list2 = T~ e
1 0 57 - e | - [
2| 0.5 56 51 T 51 B S
P o
3 1| 55.5 - 50 ;- 50 —
4 2 54 ® 43
g 2 gg Linear Reg Quadrgtic Reg
7 5| 51.5 axth || y=aruE e
8 6 51 a =0.0673721
g 7 50 a =—0.910595 b =-1. 432889
10 gl 49.5 b =56. 273671 C =56. 803969
e : T =-0.984798 r? =0.9946203
I =0. 9698266
Neal¥ _ggly - 5aF
o e -
enl N . e
Y -] o, —54 g
[ oo [ B 53 \':'*-
53 =5 e = N
B e = T e &1 -
| = T s ] ~50
a e g ; 49 :
|£UJiSI:hE Reg. Exp. Regression Freie Exp. Reg. T
y=a+x3+bex2+cex+d y=a+@”(b+x) y=a-b™x
a =—0.011655 a =56.315939 a =06.315939
b =0. 2069959 b =-0.01718 b =0, 9829668
c =-1.852161 r =-0, 987709 r =—0.987709
d =56. 993115 2 =0.9755692 r =0. 9755692
r? =0.9978131

modelliert die Wertepaare
am besten

modelliert den Sachverhalt
am besten
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